



眼看，年快到跟前了，年味也越来越浓了，一些过年关键词也被频繁地提起。如置办年货方面的：蒸馍、叠糖、灌腊肠、炸麻叶等，如有关年俗方面的：祭灶、贴年画、拜年、放开门炮等，还有欢庆娱乐方面的：守岁、看春晚、压岁钱……有些关键词随着时代的变迁已沉淀在儿时的记忆里，给我们留下永久的回味。在这些让我们津津乐道的关键词中，哪些曾经是你家最不可少的？哪些是给你留下美好回忆、让你至今难忘的？

我家的过年关键词



过年关键词 之 叠糖

儿时甜蜜的记忆

■靳新辉(市直)

在食物匮乏的年代，能得到一点哪怕是极简单的糖果，都会被孩子们视为极大的享受。叠糖就是当年家乡最具吸引力的节日食品之一。

记得小时候每年春节期间，妈妈总是到集市上买一块红薯糖或胡萝卜糖，在大年三十晚上做一次叠糖的美宴。那时候弟弟还小，我总是给妈妈当帮手，关于叠糖的大致工序和技术要领至今记忆犹新：叠糖大致工序如下，先把买来的一块红薯糖或胡萝卜糖放入一个容器中，入蒸锅蒸，同时先后把备齐的白面、芝麻，各自放在炒锅里翻炒，直到芝麻散发出香味，白面炒熟从锅里盛出来。这时很硬的糖块经过水蒸，上部开始变稀。先把一定量的熟面较厚地摊在案板上，中间放上熟芝麻，把正在蒸锅中的糖取出，把已化的糖浆倒在芝麻上，注意要比例适中，然后迅速地用手把糖浆、芝麻、面和在一起，像和面一样和均匀，趁着糖稀还没凝固，用擀面杖擀开，然后快速用刀切成细条，然后拧一圈，变成S形，这样糖就叠好了。这种“糖”咬在口中，品味着芝麻、熟面的清香和红薯糖的甘甜混合出的特有味道，那简直就是一种享受。

如今，“叠糖”对大多数人来说是一个很陌生的名词了，但它曾经吸引过无数渴求的目光，深深留在人们的记忆里，已成为了那个物质匮乏的标志性食品。

记忆深处的香甜

■宋欣杰(夏邑)

每逢春节，我总会想起小时候吃的叠糖，那香香甜甜的滋味犹如扎了根，永远滞留在我的记忆深处，泛涌于唇齿之间。

一进入腊月，母亲就会淘些大麦，说是发芽后当作熬糖的引子，待这些大麦粒发出细细的嫩芽后，母亲就会洗干净一堆红薯，而后在晚饭后放入一口大铁锅里进行熬煮。我记不清熬煮的工序，反正第二天早上起来，我就会看到母亲已将制作叠糖的原料准备好了。那金黄的糖稀盛放在瓦盆内，我忍不住用筷子蘸一下放进嘴里，呵呵，一股甜丝丝的味道直沁心脾，觉得那真是世上最好的美味。

叠糖其实是个技术活，炒过的花生要碾碎，芝麻粒要爆香，面是要炒熟的，而且不能炒得太老。母亲将糖料等拌好，而后趁热用刀切成长方形的条块。有时候拧成麻花状，有时候就切成长条状，待凉透了，就可以吃了。而心急的我们总是等不到凉透，顺手拿几个先尝为快。

如今母亲老了，春节时再也不能为我们做叠糖了。其实在不仅仅是家不做叠糖了，更多的乡邻也因嫌制作工序麻烦而不做了，而叠糖也逐渐从春节的主角退出了舞台。我有时就想，一种小零食可能也承载着一段历史，总让人无法释怀。一提到叠糖，那种熟稔的甜而不腻的味道又在记忆中铺展开来，浓浓的一如化不开的乡情，永远永远。

◎下期话题

难忘那年夜饭

吃年夜饭是我国春节的传统习俗，家家每年都会在这一天享受丰盛的年夜饭。在物质匮乏的年代，我们天天盼着过年，盼着吃那顿“丰盛”的年夜饭，但如今所谓的“丰盛”早已成了家常便饭，尽管如此，那时的“丰盛”却永远是我们记忆中的美味。

对年夜饭您是否还有着深深的眷恋？您是否还记得发生在那年夜饭里的故事？那是记忆中无法取代的位置。何不把那难忘的记忆写下来，和所有怀念家乡美食的朋友分享。

过年关键词 之 拜年

邻里和睦相处的润滑剂

■靳翠菊(虞城)

在吃过新年的饺子后，亲属邻里相互登门祝贺，“道声起得早吗”，这个饱含着浓郁地方特色的拜年习俗，随着时代的发展，虽已不在，但在这愈来愈浓的年味中，它却如尘封在父亲心灵深处的一份情怀，在这个季节中拿出来，吹一吹灰尘，还鲜艳如昨。

父亲的绝大部分岁月是在农村中度过的，在当时的农村，姓氏观念、家族观念很强烈，家族大的村民在村里耀武扬威，恃强凌弱。在村子里我们属于姓氏稀少、势单力薄的那一小撮。父亲总是小心翼翼、如履薄冰地周旋在邻里之间，从不高声强压别人。但尽管如此，还是难免言差语错，使邻里之间相互误会而心存芥蒂。

父亲总会在过年那天，早早地起床，煮饺子，草草吃过，一家不落地去拜年、问候。父亲说，他也站在曾经欺负过我们的邻居家门前徘徊、犹豫过，思想斗争了好长时间，最后权衡利弊，让自己脸上有了笑容后，才跨进那家邻居的大门。父亲的满面笑容和诚挚的问候，总会收到加倍的回报，那善良淳朴的邻居总是热情相待……于是以前所有的不愉快，都随着这节日的问候和浓浓的气氛而烟消云散，所有的芥蒂都化解掉。

年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。但那淳朴的民风，那饱含我们豫东浓郁地方特色的拜年习俗，不仅让父亲，也让我在这新年即将到来的时刻常常怀念，感叹：拜年，真是邻里和睦相处的润滑剂啊！

过年关键词 之 放鞭炮

花样百出乐趣浓

■周明欣(夏邑)

放鞭炮是农村过年必不可少的项目。我小的时候，鞭炮的花色品种远不如现在丰富，大人也很少给我们买鞭炮，但即便如此，我和一帮小伙伴也能把鞭炮玩得花样百出。

放鞭炮首先要拾炮。年三十、年初一下饺子的时候，家家都要放炮。长挂的鞭炮在燃放时，有的会不响，听到哪家放鞭炮，我们一帮小孩就跑过去，拾没有响的鞭炮，跑的家数多了，收获还是很丰富的。拾来的鞭炮中，有的有炮捻子，可以直接拿来放；有的捻子很短，放的时候需要眼疾手快；有的没有捻子，则要剥开炮皮点火药。在放长捻子的鞭炮时，我们往往在点着鞭炮后，拿一个破铁碗、塑料碗或是广口塑料瓶盖在上面，鞭炮爆炸时，会把碗、瓶子顶起很高，不光能听响，还能看“飞碗表演”，可谓其乐无穷。短捻子的鞭炮燃放时，要把鞭炮放在地上或塞在墙缝中，点火后要赶紧跑开。没有捻子的鞭炮，剥开上部，有的会露出捻子，点燃后发出“刺刺”的声音，往往是几个没有捻子的鞭炮对在一起，点燃一个，就会把其他的也都点燃了，看上去颜色也很绚丽。拾炮、放炮都会有一定的危险，但在那个娱乐匮乏的年代，家长也往往只是提醒我们要注意安全，并不禁止我们的危险行为。就是在这种小小的冒险中，我和小伙伴们获得了很多乐趣，至今仍不能忘。

过年关键词 之 扫尘

除旧迎新“娶新年”

■史久爱(民权)

不知不觉，春节已近在眼前。像往年一样，我又新买了围裙、橡胶手套、刷子、洗涤剂等用品，做好了小年“除尘”的准备工作。

小时候，每到小年，我家都会把庭院及所有房间彻底底地打扫一番，特别是厨房。我们会小心翼翼地把屋内的锅碗瓢盆全搬出来，等母亲支起地锅，烧开一大锅热水，我们就聚在一起把它们一点点刷洗干净。而父亲则会戴上草帽，穿上那件破旧的灰大衣，挥舞着大笤帚或长长的竹竿从上至下把房梁、墙壁、窗户上的灰尘及蛛网都清扫干净，然后洒上一点水，等尘埃落定，空气也变新鲜了。我们兄妹4人会在里里外外都焕然一新的家里，唧唧喳喳地蹦着跳着嬉闹着，像一只只快乐的小鸟，在明媚的春光里自由自在地歌唱、飞翔。

记得一次在玩耍时，刚上小学的弟弟忽然好奇地跑向母亲：“妈，咱家又不娶花媳妇，打扫那么干净做啥呢？”母亲开怀地笑了：“傻孩子，我们要迎娶新年啊！新年新气象，新年新风貌，不除旧怎能迎来新呢？”母亲的话看似好浅，却很深，至今令我记忆犹新。

除尘日，好像是我家在新年到来之际举行的一场隆重的开幕式，接着蒸花馍、包饺子、贴年画等都变得井然有序起来。之后，新年便被风风光光地迎娶到了家中。

时隔多年的今天，母亲老了，家乡也早换上了新颜，但这个日子，尤其是母亲那个生动的解读，如那浓浓的年味，再次让我回味无穷。

过年关键词 之 蒸馍

年关馍香飘四方

■洋槐花开(网友)

每到年关临近，各家各户就会准备过年的东西。从小至今，我对蒸馍记忆犹新。因为年后要来客往，根本没有时间蒸馍，所以年前一定要蒸很多馍才够。平时，家里蒸馍用五升盆和面，而年前蒸馍却用几个大斗盆和面，半夜，还要再接一次面。在我的记忆中，光接面父母就要用好长一段时间。一般要蒸两天，头一天蒸小馍，第二天蒸大馍、包子和枣山。一般是用地锅蒸馍，这样蒸出来的馍好吃。因为蒸馍用的时间比较长，所以在蒸馍前就要把劈柴准备好。小时候，眼巴巴地等着掀馍的那一刻，因为掀馍后可以吃到一个热气腾腾的白馍，即使没有菜，也会大口小口一会儿就吃完的。

蒸大馍是一个重要环节。因为年后走亲戚，礼品多少无所谓，但大馍是必不可少的。大馍是晚辈孝敬长辈的必备品，是长辈身份的一种象征。所以要算好年后走亲戚要拿多少大馍，一个也不能少。如果少做了大馍或者忘记拿了大馍，那是对长辈的不敬，长辈人会很不高兴的。因为出嫁的闺女必须给自己的父母拿大馍，而吃自己的闺女拿的大馍也最有意义，所以在我们那儿，就把闺女亲切地称为“大馍”，比如，你家的“大馍”越长越漂亮了，你家的“大馍”来了。

过年关键词 之 看春晚

看春晚感受家的温馨

■田晓泉(平顶山)

在我们的三口小家里，过年的传统内容有是有，可味道都已没原先那么浓厚，留下快乐回忆的，更多的是看春晚。

放烟花爆竹，可能是因为我和儿子经常接受环保教育，也可能是住楼房燃放不便，已淡化了往日对它的热情，总是懒得放。只有妻子，为了过个好年总会催我们放，催不动我们就自己到楼梯上放，常常是一挂鞭炮没燃完就跑到了屋内，搞形式主义。

只有春晚，我们都很喜欢看。节目一开始，就不约而同地放下手中的事情，坐到电视前的沙发上。我们时而品评争论，时而聚精会神，时而哈哈地笑，其乐融融。夜深天冷，我们就拿一条被子搭在腿上，谁也不会离开，直到新年的钟声敲响。

春晚让我感受到许多家的温馨，着实难忘。